



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΚΟΠΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Τεύχος 121

Επισκόπηση οικονομικών, εμπορικών και επιχειρηματικών
ειδήσεων για τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας



- Μάιος 2026 -

Περιεχόμενα

1. Επιχειρηματική δραστηριότητα	4
1.1 Ενέργεια και Ορυκτά	4
-Η εταιρεία «RENALFA IPP» εγκαινιάζει εγκατάσταση συστήματος μπαταριών ισχύος 200 MWH σε ηλιακό εργοστάσιο στη Βόρεια Μακεδονία	4
-Το χρηματιστήριο ηλεκτρικής ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας εγκαινιάσε την ενδοημερήσια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας	4
1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate	4
- Οι 10 κορυφαίες εταιρείες κατασκευής κατοικιών με τα υψηλότερα κέρδη το 2025 στην Βόρεια Μακεδονία	4
-Δείκτες Κόστους Κατασκευής για Νέα Κτίρια Κατοικιών στην Βόρεια Μακεδονία (α΄ τρίμηνο 2026)	5
1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας	5
-Κεντρική Τράπεζα Βόρειας Μακεδονίας: Το βασικό επιτόκιο διατηρείται στο 4%	5
-Ενημέρωση Αρχών τρίτων χωρών και διεθνών φορέων από Κεντρική Τράπεζα Βόρειας Μακεδονίας για την πορεία της οικονομίας	5
1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών	6
-Εντός χρονοδιαγράμματος οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την κατασκευή/αναβάθμιση του σιδηροδρομικού διαδρόμου 10	6
-Βόρεια Μακεδονία: Σημαντική αύξηση της κίνησης το πρώτο τετράμηνο του 2026 στα δύο διεθνή αεροδρόμια της χώρας	6
-Η Lufthansa αναστέλλει τις πτήσεις μεταξύ Φρανκφούρτης και Σκοπίων	6
1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας	6
-Konrad Adenauer: Η Βόρεια Μακεδονία επιτυγχάνει καλές επιδόσεις στον Δείκτη ανταγωνιστικότητας και καινοτομίας	6
1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων	7
-Με ηλεκτρονικά πιστοποιητικά θα πραγματοποιούνται σύντομα οι εξαγωγές καπνικών και οινικών προϊόντων της Βόρειας Μακεδονίας	7
-Τομέας Τουρισμού	7
-Αριθμός Ελλήνων τουριστών στην Βόρεια Μακεδονία για το έτος 2025	7
1.7 Τομέας Εμπορίου	7
-Εξωτερικό Εμπόριο Βόρειας Μακεδονίας (στοιχεία περιόδου Ιανουαρίου – Μαρτίου 2026)	7
-Επιπλέον μειώσεις δασμών στο πλαίσιο εναρμόνισης με τους τελωνειακούς δασμούς της Ε.Ε.	7
-Μείωση των οδικών και αύξηση των σιδηροδρομικών και αεροπορικών εμπορευματικών μεταφορών στην Βόρεια Μακεδονία (στοιχεία α΄ τριμήνου 2026)	8
1.8 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος	8
-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας	8
2. Οικονομικές ειδήσεις	8
- Η Παγκόσμια Τράπεζα προβλέπει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,9% για τη Βόρεια Μακεδονία το 2026	8
- Δείκτης Όγκου Βιομηχανικής Παραγωγής Βόρειας Μακεδονίας (στοιχεία Μαρτίου 2026)	8
-Βόρεια Μακεδονία: 8,2% αύξηση στον μέσο καταβαλλόμενο μηνιαίο μισθό σε ετήσια βάση	9
-Βόρεια Μακεδονία: Εγκρίθηκε η Δημοσιονομική Στρατηγική 2027-2031	9
-Επιτροπή Δημοσίων Επενδύσεων αναλαμβάνει την προτεραιοποίηση για τις Στρατηγικές Επενδύσεις της Βόρειας Μακεδονίας	9
3. Ευρωπαϊκή προοπτική	9
-Επίσκεψη Προέδρου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην Βόρεια Μακεδονίας	9
4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος	10
- Η Κροατία θα παρέχει τεχνική βοήθεια στην Βόρεια Μακεδονία για τον εκσυγχρονισμό των τελωνειακών της συστημάτων	10
-Είσοδος εταιρείας υπεραγορών SPAR στα Σκόπια με δύο καταστήματα	10
-Η Βόρεια Μακεδονία στην λίστα με τα χειρότερα συστήματα υγείας στην Ευρώπη	10

Σημειώσεις / Disclaimer :

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>)
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.

Στελέχωση Γραφείου ΟΕΥ Σκοπίων:

- Δούκας Μαρινόπουλος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄
- Βασίλης Γκατζάρας, Γραμματέας ΟΕΥ Β΄
- Άννα Τσολάκογλου, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄
- Aneta Cvetkovska, Επιστ. Συνεργάτης

1. Επιχειρηματική δραστηριότητα

1.1 **Ενέργεια και Ορυκτά**

-Η εταιρεία «RENALFA IPP» εγκαινιάζει εγκατάσταση συστήματος μπαταριών ισχύος 200 MWh σε ηλιακό εργοστάσιο στη Βόρεια Μακεδονία

Η Renalfa IPP, εταιρεία ανάπτυξης και παραγωγής ενέργειας με έδρα την Αυστρία, ξεκίνησε την εγκατάσταση ενός συστήματος αποθήκευσης ενέργειας από μπαταρίες (BESS) με λειτουργική ισχύ 50 MW και χωρητικότητα 200 MWh στο ηλιακό της εργοστάσιο στο Oslomej της Βόρειας Μακεδονίας. Ο ηλιακός σταθμός παραγωγής ενέργειας φέρει μέγιστη χωρητικότητα 65,8 MW και βρίσκεται στην τοποθεσία ενός πρώην ανθρακωρυχείου. Ο σταθμός κατασκευάστηκε σε συνεργασία δημόσιου-ιδιωτικού τομέα με την κρατική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας ESM. Το Ταμείο Green for Growth (GGF) χρηματοδότησε την κατασκευή του και συμφώνησε επίσης να παράσχει 24 εκ. ευρώ για το BESS. Πέρυσι, η Renalfa εξασφάλισε δάνειο 315 εκ. ευρώ από κοινοπραξία με επικεφαλής την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης για το επενδυτικό πρόγραμμα της εταιρείας ύψους 1,2 δισεκατομμυρίων ευρώ που προβλέπει την εγκατάσταση περίπου 1,6 GW ενεργητικού παραγωγής και 3,3 GWh συστατικών BESS στη Βουλγαρία, την Ουγγαρία, τη Ρουμανία και την Βόρεια Μακεδονία.

-Το χρηματιστήριο ηλεκτρικής ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας εγκαινίασε την ενδοημερήσια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας

Ο Εθνικός Διαχειριστής Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας – MEMO ανακοίνωσε την έναρξη της ενδοημερήσιας αγοράς επιτρέποντας την εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας κατά την ημέρα παράδοσης, αυξάνοντας την ευελιξία του συστήματος, βελτιώνοντας την αποδοτικότητα και μειώνοντας σημαντικά τους κινδύνους αποκλίσεων της αγοράς και του κόστους ανισορροπίας. Το Χρηματιστήριο Ενέργειας BSP της Σλοβενίας παρείχε τις απαραίτητες πλατφόρμες συναλλαγών και μια πλατφόρμα εκκαθάρισης προκειμένου να υποστηριχτεί η συγκεκριμένη μετάβαση. Κατά την Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας η συγκεκριμένη εξέλιξη συμβάλει στη δημιουργία ενός ασφαλούς, ανταγωνιστικού και ανθεκτικού στις παγκόσμιες προκλήσεις συστήματος ενέργειας καθώς και σημαντικό βήμα για την ενσωμάτωση της χώρας στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας.

1.2 **Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate**

- Οι 10 κορυφαίες εταιρείες κατασκευής κατοικιών με τα υψηλότερα κέρδη το 2025 στην Βόρεια Μακεδονία

Ο κατασκευαστικός κλάδος παρέμεινε ένας από τους τομείς που σημείωσαν υψηλά κέρδη το 2025 στην Βόρεια Μακεδονία. Σύμφωνα με στοιχεία από το Κεντρικό Μητρώο της χώρας, οι δέκα εταιρείες κατασκευής διαμερισμάτων με τα υψηλότερα κέρδη το 2025 πέτυχαν συνολικά καθαρές εισπράξεις ύψους 38,08 εκ. ευρώ. Την πρώτη θέση κατέχει η Adora Engineering, με κέρδη 6,63 εκ. ευρώ, μια εταιρεία που αποτελεί εδώ και χρόνια ένα από τα πιο διάσημα ονόματα στις πολυώροφες κατασκευές της Βόρειας Μακεδονίας. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η M.G. Fashion, με κέρδη 4,83 εκ. ευρώ. Η συγκεκριμένη εταιρεία εμφανίζεται για πρώτη φορά στην ομάδα των πιο κερδοφόρων κατασκευαστικών εταιρειών, αν και δραστηριοποιείται και σε άλλους τομείς. Τρίτη θέση καταλαμβάνει η A Plus Engineering, με κέρδη 4,25 εκ. ευρώ. Το όνομά της συνδέεται με το MEGA Shopping Park στη Γευγελή, ένα μεγάλο εμπορικό έργο που άνοιξε πρόσφατα με βασικό σήμα το JUMBO. Το έργο είναι επίσης σημαντικό λόγω της περιφερειακής του θέσης, καθώς η Γευγελή βρίσκεται στα σύνορα με την Ελλάδα. Τέταρτη εμφανίζεται η Zhikol DOOEL, με κέρδη 4,07 εκ. ευρώ. Η πέμπτη θέση ανήκει στην Stanton Gradba, με κέρδη 3,76 εκ. ευρώ. Στην έκτη θέση βρίσκεται η SMS Shops DOOEL, με κέρδη 3,19 εκ. ευρώ η οποία συνδέεται με την κατασκευή κτιρίων εντός του East Gate Living, του οικιστικού συγκροτήματος στην East Gate στα Σκόπια. Έβδομη είναι η Obnoviteli DOOEL, με κέρδη 3,16 εκ. ευρώ. Ογδοη είναι η Alex-3 DOOEL, με κέρδη 3,08 εκ. ευρώ. Στην ένατη θέση βρίσκεται η VIP Projekt DOOEL, με κέρδη 2,84 εκ. ευρώ ενώ στην δέκατη τοποθετείται η σερβική Energogroup DOO, με κέρδη 2,27 εκ. ευρώ.

-Δείκτες Κόστους Κατασκευής για Νέα Κτίρια Κατοικιών στην Βόρεια Μακεδονία (α΄ τρίμηνο 2026)

Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το κόστος κατασκευής για νέα κτίρια κατοικιών σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο αυξήθηκε κατά 0,8%, το κόστος υλικών αυξήθηκε κατά 1% και το κόστος εργασίας αυξήθηκε κατά 0,4%. Το πρώτο τρίμηνο του 2026, σε σύγκριση με το ίδιο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, το κόστος κατασκευής αυξήθηκε κατά 1,2%, το κόστος υλικών μειώθηκε κατά 0,5%, ενώ το κόστος εργασίας αυξήθηκε κατά 5%.

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας

- Κεντρική Τράπεζα Βόρειας Μακεδονίας: Το βασικό επιτόκιο διατηρείται στο 4%

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας αποφάσισε να διατηρήσει το βασικό επιτόκιο στο 4%. Η Τράπεζα σημείωσε ότι στο πρώτο τρίμηνο του 2026 η οικονομική δραστηριότητα συνέχισε να αυξάνεται μέτρια, ενώ ο μέσος ετήσιος πληθωρισμός επιβραδύνθηκε στο 3,7%, ελαφρώς πάνω από τις προβλέψεις. Τα συναλλαγματικά αποθέματα παραμένουν στην ασφαλή ζώνη, οι καταθέσεις ενισχύονται και η πιστωτική δραστηριότητα αυξάνεται ταχύτερα από το αναμενόμενο. Τονίστηκε επίσης ότι η απόφαση ελήφθη εν μέσω αυξημένης παγκόσμιας αβεβαιότητας, ιδίως λόγω της παρατεταμένης σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή, η οποία έχει διαταράξει την προσφορά πετρελαίου και έχει διατηρήσει τις τιμές υψηλές. Η Τράπεζα προειδοποιεί ωστόσο ότι εάν ο πληθωρισμός παραμείνει υψηλός και η ζήτηση συναλλάγματος αυξηθεί, ενδέχεται να αυξήσει τα επιτόκια. Στο τέλος Μαρτίου 2026, τα αποθεματικά ανήλθαν σε 5,249 δισεκατομμύρια ευρώ, υψηλότερα από τα τέλη του 2025, αντανakλώντας τον κρατικό δανεισμό. Η Τράπεζα τόνισε ότι εφαρμόζει μια προσεκτική προσέγγιση νομισματικής πολιτικής, παρακολουθώντας τους παγκόσμιους και εγχώριους κινδύνους και παραμένοντας έτοιμη να δράσει για τη διατήρηση της σταθερότητας των συναλλαγματικών ισοτιμιών και των τιμών.

- Ενημέρωση Αρχών τρίτων χωρών και διεθνών φορέων από Κεντρική Τράπεζα Βόρειας Μακεδονίας για την πορεία της οικονομίας

Πραγματοποιήθηκε στα Γραφεία της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας ενημέρωση από τον Διοικητή κ. T. Slaveski προς τις ξένες αντιπροσωπείες και τους διεθνείς θεσμικούς φορείς για τις εαρινές εκτιμήσεις της Τράπεζας όσον αφορά στην μακροοικονομική πορεία της χώρας. Σύμφωνα με το βασικό οικονομικό σενάριο που υιοθετεί η ΚΤΤΒΜ (περιορισμένη παγκόσμια ανάκαμψη και ζήτηση) και λαμβάνοντας υπόψη τον χαρακτήρα της οικονομίας (ανοικτή στην παγκόσμια αγορά και ιδιαίτερα εκτεθειμένη σε διεθνείς αναταράξεις) καθώς και τις γεωπολιτικές εξελίξεις, την ενεργειακή κρίση και τις συνέπειές της στην διεθνή εφοδιαστική αλυσίδα, η μακροοικονομική εικόνα της χώρας εμφανίζεται ελαφρώς επιδεινωμένη σε σχέση με τις προηγούμενες εκτιμήσεις. Οι συνέπειες και η αυξημένη αβεβαιότητα στο παγκόσμιο περιβάλλον που σχετίζεται με τη στρατιωτική σύγκρουση στη Μέση Ανατολή οδήγησαν σε μια μέτρια αναθεώρηση προς τα κάτω των προβλέψεων για την ανάπτυξη της εγχώριας οικονομίας καθώς και σε μια λιγότερο ευνοϊκή εξωτερική θέση, κυρίως υπό την επίδραση της ενεργειακής συνιστώσας. Οι εαρινές προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας κάνουν λόγο για μείωση των προσδοκώμενων αναπτυξιακών ρυθμών στο 3,5% του ΑΕΠ για φέτος (από 3,8%), στο 3,8% για το 2027 και στο 4% το 2028. Οι επενδύσεις αναμένεται να εξακολουθούν να αποτελούν τον κύριο μοχλό ανάπτυξης, υποστηριζόμενες από την επεκτατική πιστωτική δραστηριότητα. Σημειώνουμε ότι οι προσδοκώμενοι ρυθμοί αποκλίνουν από εκείνες των διεθνών θεσμών οι οποίοι μεσοσταθμικά προβλέπουν ανάπτυξη της τάξης του 3-3,1% για το 2026. Σύμφωνα με τις ίδιες προβλέψεις, το 2026, ο μέσος πληθωρισμός θα ανέλθει στο 4% (από προβλέψεις για 3,5%) και στη συνέχεια θα επιβραδυνθεί στο 3% το 2027 και στο 2% μεσοπρόθεσμα. Τονίστηκε ότι η Τράπεζα συνεχίζει να ασκεί νομισματική πολιτική με προσοχή και θα συνεχίσει να είναι προετοιμασμένη για μια κατάλληλη αντίδραση στο μέλλον εάν αυξηθούν οι πληθωριστικές πιέσεις ή οι πιέσεις στην αγορά συναλλάγματος, μέσω αύξησης των επιτοκίων (σήμερα στο 4%). Όσον αφορά την εξωτερική θέση, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αναμένεται να φτάσει το 5,7% του ΑΕΠ το 2026 (σημαντικά διευρυμένο από το 4,5% που προβλέπει ο προϋπολογισμός), κυρίως λόγω του υψηλότερου κόστους εισαγωγής ενέργειας. Ωστόσο, αναμένονται ισχυρές εισροές στο χρηματοοικονομικό ισοζύγιο, οι οποίες θα επιτρέψουν περαιτέρω αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων και θα διατηρήσουν τη σταθερότητα του εγχώριου νομίσματος.

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών

-Εντός χρονοδιαγράμματος οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την κατασκευή/αναβάθμιση του σιδηροδρομικού διαδρόμου 10

Σύμφωνα με την Δ/ση Σιδηροδρομικών Υποδομών της Βόρειας Μακεδονίας, η κατασκευή της δεύτερης φάσης του σιδηροδρόμου Μπελιάκοβτσε-Κρίβα Παλάνκα, μέρος του ανατολικού κλάδου του Διαδρόμου 8 (προς τα σύνορα με την Βουλγαρία), προχωρά με εντατικό ρυθμό. Συγκεκριμένα, στο εν λόγω τμήμα των 34 χιλιομέτρων, έχει ολοκληρωθεί περίπου το 35% των προγραμματισμένων εργασιών ενώ έχει εκδοθεί δημόσια πρόσκληση για την επίβλεψη του τρίτου τμήματος από την Κρίβα Παλάνκα μέχρι τα βουλγαρικά σύνορα. Το Υπουργείο Μεταφορών της χώρας ανακοίνωσε ότι αναμένεται διεθνής διαγωνισμός για την επιλογή αναδόχου για αυτό το τμήμα τον επόμενο μήνα. Η Κυβέρνηση της χώρας τονίζει ότι αυτές οι προσπάθειες επιβεβαιώνουν τη στρατηγική δέσμευση στον Διάδρομο 8 θεωρώντας το έργο κλειδί για τη βελτίωση της συνδεσιμότητας, την ενίσχυση των εμπορικών ροών και την ενίσχυση της ενσωμάτωσης της χώρας στα περιφερειακά και ευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών.

-Βόρεια Μακεδονία: Σημαντική αύξηση της κίνησης το πρώτο τετράμηνο του 2026 στα δύο διεθνή αεροδρόμια της χώρας

Ο διαχειριστής (TAV) των διεθνών αεροδρομίων Σκοπίων και Αχρίδας ανακοίνωσε αύξηση της επιβατικής κίνησης κατά 32,4% στο πρώτο τετράμηνο του 2026, σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό, εξυπηρετώντας συνολικά 1,2 εκ. επιβάτες. Την ίδια περίοδο (Ιανουάριος-Απρίλιος 2026), εξυπηρετήθηκαν συνολικά 8.123 πτήσεις και στα δύο αεροδρόμια της Βόρειας Μακεδονίας, σημειώνοντας ετήσια αύξηση 10,7%. Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, στο πλαίσιο του θερινού προγράμματος πτήσεων του 2026, το οποίο ξεκινά στα τέλη Μαρτίου και λήγει στα τέλη Οκτωβρίου, 15 αεροπορικές εταιρείες θα πετάξουν σε 54 προορισμούς από το αεροδρόμιο των Σκοπίων, συμπεριλαμβανομένων των τακτικών πτήσεων και των εποχιακών πτήσεων, ενώ ταυτόχρονα 7 αεροπορικές εταιρείες θα πετούν σε 24 προορισμούς τσάρτερ, που αντιστοιχούν σε συνολικά 78 προορισμούς από τα Σκόπια.

-Η Lufthansa αναστέλλει τις πτήσεις μεταξύ Φρανκφούρτης και Σκοπίων

Έπειτα από τρία χρόνια παρουσίας η γερμανική εταιρεία Lufthansa αναστέλλει τις πτήσεις μεταξύ Φρανκφούρτης και Σκοπίων με αποτέλεσμα πλέον να μην υπάρχει άμεση σύνδεση με έναν από τους μεγαλύτερους αεροπορικούς κόμβους της Ευρώπης. Για τους επιβάτες προς τα Σκόπια, η εταιρεία προσφέρει εναλλακτικές συνδέσεις μέσω Βιέννης, με την Austrian Airlines, η οποία είναι επίσης μέρος του ομίλου Lufthansa. Η γραμμή Φρανκφούρτη - Σκόπια εισήχθη στις 23 Απριλίου 2023. Κατά την έναρξη, ανακοινώθηκε ως σημαντική σύνδεση για επιβάτες από τη Βόρεια Μακεδονία προς τη Γερμανία, αλλά και ως διαδρομή μετεπιβίβασης μέσω Φρανκφούρτης προς τη Βόρεια Αμερική και άλλους μακρινούς προορισμούς. Ο γερμανικός αερομεταφορέας λειτούργησε τη διαδρομή επτά έως δέκα φορές την εβδομάδα, ανάλογα με την εποχή, αλλά την τελευταία χειμερινή περίοδο οι συχνότητες μειώθηκαν σε τρεις εβδομαδιαίες πτήσεις.

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας

- Konrad Adenauer: Η Βόρεια Μακεδονία επιτυγχάνει καλές επιδόσεις στον Δείκτη ανταγωνιστικότητας και καινοτομίας

Η Βόρεια Μακεδονία διατηρεί ισχυρή θέση στον Δείκτη Ανταγωνιστικότητας και Καινοτομίας των Δυτικών Βαλκανίων, σύμφωνα με έκθεση του Κέντρου Έρευνας και Χάραξης Πολιτικής σε συνεργασία με το Ίδρυμα Konrad Adenauer. Ο δείκτης συγκρίνει την ικανότητα καινοτομίας σε Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την Αλβανία, τη Σερβία και την Βόρεια Μακεδονία, προσφέροντας συστάσεις για βιώσιμη ανάπτυξη. Ο Υπουργός Ψηφιακού Μετασχηματισμού Stefan Andonovski χαιρέτισε τα ευρήματα, τονίζοντας τις κυβερνητικές επενδύσεις σε ευρωπαϊκούς κόμβους ψηφιακής καινοτομίας και παρουσιάζοντας το νέο Κέντρο Τεχνητής Νοημοσύνης «Vezilka» για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Η διευθύντρια του Κέντρου Marija Risteska σημείωσε ότι τα Σκόπια κατατάσσονται τρίτα σε περιφερειακό επίπεδο. Τόνισε την ανάγκη για περιφερειακές πολιτικές που θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα και θα περιορίσουν τη μετανάστευση προς την πρωτεύουσα. Ο Daniel Braun του Ιδρύματος Konrad Adenauer πρόσθεσε ότι η καινοτομία είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση του βιοτικού επιπέδου στα Δυτικά Βαλκάνια και τόνισε το δυναμικό ανάπτυξης της Βόρειας Μακεδονίας τα επόμενα χρόνια.

1.6 Αγροτικές τομέας και τομέας Τροφίμων

-Με ηλεκτρονικά πιστοποιητικά θα πραγματοποιούνται σύντομα οι εξαγωγές καπνικών και οινικών προϊόντων της Βόρειας Μακεδονίας

Σύμφωνα την Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας σύντομα θα εκδίδονται ηλεκτρονικά πιστοποιητικά για εξαγωγές καπνού και οίνων. Κα την ίδια ανακοίνωση η σχετική διαδικασία βρίσκεται σήμερα σε φάση δοκιμών και όταν τεθεί σε λειτουργία θα είναι υποχρεωτική διασφαλίζοντας αποτελεσματικότερα τις διεθνείς εμπορικές συναλλαγές και προστατεύοντας τόσο τους παραγωγούς και τους καταναλωτές όσο και το δημόσιο συμφέρον.

-Τομέας Τουρισμού

-Αριθμός Ελλήνων τουριστών στην Βόρεια Μακεδονία για το έτος 2025

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των Ελλήνων τουριστών στη Βόρεια Μακεδονία, το 2025, ανήλθε σε 24.878, καταγράφοντας πτώση της τάξης του 26,6% σε σχέση με το 2024 (39.240). Σημειώνεται, επίσης, ότι ο αριθμός των διανυκτερεύσεων Ελλήνων στη Βόρεια Μακεδονία ανήλθε σε από 62.889 το 2025 από 68.511 το 2024. Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα πάντα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας, η επιβατική κίνηση στις μεγάλες συνοριακές διαβάσεις (από υπηκόους τρίτων χωρών) κινείται περί του 1,3 -1,6 εκ. ετησίως (το 2025 ανήλθε σε 1,59 εκ.). Παράλληλα, σύμφωνα με στοιχεία του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (INSETE), ο αριθμός των επισκεπτών από τη Βόρεια Μακεδονία στην Ελλάδα ανήλθε σε περίπου 1,83 το 2025 από 1,58 εκ. το 2024 καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 15,6%. Η Βόρεια Μακεδονία βρίσκεται στην 7η θέση (διατήρησε τη θέση που κατείχε και το 2024) κατάταξης των χωρών, με βάση τον αριθμό των επισκέψεων το 2025. Γενικά, οι πολίτες της Βόρειας Μακεδονίας επισκέπτονται τη χώρα μας τόσο τα σαββατοκύριακα ή τα εορταστικά τριήμερα, όσο και το καλοκαίρι για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Ο κύριος προορισμός τους είναι οι ακτές της Βόρειας Ελλάδος (Χαλκιδική και Πιερία). Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του INSETE, το 2025, οι 1,75 εκ. περίπου πολίτες (από 1,83 εκ. συνολικά) της Βόρειας Μακεδονίας επισκέφθηκαν την περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας.

1.7 Τομέας Εμπορίου

-Εξωτερικό Εμπόριο Βόρειας Μακεδονίας (στοιχεία περιόδου Ιανουαρίου – Μαρτίου 2026)

Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική αξία των εξαγόμενων αγαθών από τη Βόρεια Μακεδονία κατά την περίοδο Ιανουαρίου–Μαρτίου 2026 ανήλθε σε περίπου 2 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 3,76% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Η αξία των εισαγόμενων αγαθών κατά την ίδια περίοδο ήταν 2,8 δισ. ευρώ, ή 0,6% αυξημένη από την ίδια περίοδο πέρυσι. Το εξωτερικό εμπόριο ανά προϊόν σύμφωνα με την Τυποποιημένη Ταξινόμηση Διεθνούς Εμπορίου δείχνει ότι στις εξαγωγές τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: «καταλύτες σε υποστήριγμα με πολύτιμα μέταλλα ή ενώσεις πολύτιμων μετάλλων ως δραστική ουσία», «σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ καλωδίων που χρησιμοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη των καθισμάτων της υποομάδας 821.1» και «άλλοι καταλύτες σε υποστήριγμα». Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: «πλατίνα και κράματα πλατίνας, ακατέργαστα ή σε σκόνη», «άλλα μέταλλα της ομάδας πλατίνας και κράματα αυτών, ακατέργαστα ή σε σκόνη», «έλαια πετρελαίου και έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από το αργό)» και «μηχανοκίνητα οχήματα για τη μεταφορά προσώπων». Κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2026, σύμφωνα με τον συνολικό όγκο εξωτερικού εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Βόρειας Μακεδονίας ήταν η Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία, η Κίνα, η Ελλάδα και η Σερβία, οι οποίες αποτέλεσαν το 49,8% του συνολικού όγκου εμπορίου.

-Επιπλέον μειώσεις δασμών στο πλαίσιο εναρμόνισης με τους τελωνειακούς δασμούς της Ε.Ε.

Η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας ενέκρινε τροποποιήσεις στον Νόμο περί Τελωνειακού Δασμολογίου, μειώνοντας περαιτέρω τους δασμούς και ευθυγραμμίζοντάς τους με τους συντελεστές της ΕΕ. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, οι νέες μειώσεις ισχύουν για 70 πρώτες ύλες και εξαρτήματα ζωτικής σημασίας για την εγχώρια μεταποίηση υψηλής προστιθέμενης αξίας, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών. Το μέτρο αποτελεί μέρος του Προγράμματος Εργασίας της κυβέρνησης 2024-2028, το οποίο επικεντρώνεται στη σταδιακή εναρμόνιση με τους δασμούς της ΕΕ, σεβόμενοι τους κανόνες του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου. Οι τροποποιήσεις, που καταρτίστηκαν σε συνεννόηση με το Οικονομικό Επιμελητήριο της Βόρειας Μακεδονίας, έχουν σχεδιαστεί για να

υποστηρίζουν τις τοπικές επιχειρήσεις και να ενισχύσουν τη βιομηχανία. Στους βασικούς δικαιούχους περιλαμβάνονται οι τομείς της αυτοκινητοβιομηχανίας και της μεταλλουργίας.

-Μείωση των οδικών και αύξηση των σιδηροδρομικών και αεροπορικών εμπορευματικών μεταφορών στην Βόρεια Μακεδονία (στοιχεία α' τριμήνου 2026)

Η ποσότητα των εμπορευμάτων που μεταφέρθηκαν από οδικές μεταφορές το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους μειώθηκε κατά 19,4% σε σύγκριση με το ίδιο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας. Σε αντίθεση με τις οδικές εμπορευματικές μεταφορές, κατά τους πρώτους τρεις μήνες του έτους, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, καταγράφεται αύξηση στην ποσότητα των μεταφερόμενων εμπορευμάτων στις σιδηροδρομικές μεταφορές κατά 14,2% και στις αεροπορικές μεταφορές κατά 34,1%. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, ο αριθμός των επιβατών που μεταφέρθηκαν στις οδικές μεταφορές ήταν 1.043.000, στις αστικές-προαστιακές μεταφορές 8.306.000, στις σιδηροδρομικές μεταφορές 24.000 και στις αεροπορικές μεταφορές 840.532.

1.8 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας

Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους Νο.86/2026 από 13 Μαΐου 2026, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:

https://agora.mfa.gr/inf/files/TENDERS%20No%2086_2026%20nmk.pdf

2. Οικονομικές ειδήσεις

- Η Παγκόσμια Τράπεζα προβλέπει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,9% για τη Βόρεια Μακεδονία το 2026

Η Παγκόσμια Τράπεζα προβλέπει ότι η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας θα αναπτυχθεί κατά 2,9% το 2026, ελαφρώς χαμηλότερα από τις προηγούμενες προβλέψεις της και κατά 3% το 2027 και το 2028. Η περιφερειακή ανάπτυξη στα Δυτικά Βαλκάνια αναμένεται να παραμείνει μέτρια, με την Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Κόσοβο, το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία και τη Σερβία να αναπτύσσονται ως σύνολο στο 2,8% το 2026 και στο 3,2% το 2027. Η έκθεση επισημαίνει προκλήσεις όπως ο πληθωρισμός, η παγκόσμια αβεβαιότητα και οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού, σημειώνοντας ότι ο πληθυσμός της περιοχής γεννάει ραγδαία, ενώ πολλοί ειδικευμένοι εργαζόμενοι αναζητούν ευκαιρίες στο εξωτερικό. Η επέκταση της συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό -ιδίως μεταξύ των γυναικών και των νέων- θα μπορούσε να ενισχύσει σημαντικά την ανάπτυξη. Για τη Βόρεια Μακεδονία και τους γείτονές της, η αξιοποίηση αυτού του εργατικού δυναμικού θεωρείται βασικός δρόμος για ισχυρότερη και πιο βιώσιμη οικονομική πρόοδο.

- Δείκτης Όγκου Βιομηχανικής Παραγωγής Βόρειας Μακεδονίας (στοιχεία Μαρτίου 2026)

Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η βιομηχανική παραγωγή στον τομέα «Ορυχεία και λατομεία» τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2025, μειώθηκε κατά 6,2%, στον τομέα «Μεταποίηση» αυξήθηκε κατά 4,3%, ενώ στον τομέα «Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού» μειώθηκε κατά 2,3%. Η αύξηση στον τομέα Μεταποίηση οφείλεται κυρίως στην αυξημένη παραγωγή στους τομείς: Κατασκευή τροφίμων, Κατασκευή ποτών, Κατασκευή προϊόντων καπνού, Κατασκευή υφασμάτων, Κατασκευή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών παρασκευασμάτων, Κατασκευή προϊόντων από καουτσούκ και πλαστικές ύλες, Κατασκευή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων, Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, εκτός από μηχανήματα και εξοπλισμό, Κατασκευή μηχανημάτων και εξοπλισμού, Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και ημιρυμουλκούμενων και Κατασκευή επίπλων. Η βιομηχανική παραγωγή κατά Κύριες Βιομηχανικές Ομάδες τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2025, ήταν αυξημένη στα «Ενδιάμεσα Αγαθά, εκτός από την Ενέργεια», κατά 5,0%, στα «Κεφαλαιουχικά Αγαθά» κατά 8,4%, στα «Διαρκή Καταναλωτικά Αγαθά» κατά 2,1% και στα «Μη Διαρκή Καταναλωτικά Αγαθά» κατά 0,4%, αλλά μειωμένη στην «Ενέργεια» κατά 7,8%. Ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής την περίοδο Ιανουαρίου – Μαρτίου 2026, σε σύγκριση με τον Ιανουάριο – Μάρτιο του 2025, ανήλθε στο 97,7.

-Βόρεια Μακεδονία: 8,2% αύξηση στον μέσο καταβαλλόμενο μηνιαίο μισθό σε ετήσια βάση
Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία της Βόρειας Μακεδονίας, ο μέσος μηνιαίος καθαρός μισθός που καταβλήθηκε ανά εργαζόμενο τον Μάρτιο του 2026 ανήλθε σε περίπου 790 ευρώ, αυξημένος κατά 8,2% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 2025. Η αύξηση αυτή προέρχεται κυρίως από τους τομείς: «Μεταφορές και αποθήκευση» κατά 15,6%, «Δραστηριότητες ακινήτων» κατά 12,2% και «Ενημέρωση και επικοινωνία» κατά 11,6%.

-Βόρεια Μακεδονία: Εγκρίθηκε η Δημοσιονομική Στρατηγική 2027-2031

Εγκρίθηκε από την Κυβέρνηση της χώρας η Δημοσιονομική Στρατηγική για την επόμενη πενταετία, η οποία στοχεύει, όπως αναφέρεται, στη διασφάλιση βιώσιμων και σταθερών δημόσιων οικονομικών σε μεσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα, στην επιδίωξη σταδιακής και υπεύθυνης δημοσιονομικής εξυγίανσης μέσω της μείωσης του ελλείμματος του προϋπολογισμού, στη διατήρηση της μακροοικονομικής και χρηματοπιστωτικής σταθερότητας εν μέσω ενεργειακής και τιμολογιακής αστάθειας, καθώς και στη δημιουργία συνθηκών για βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, ενισχύοντας παράλληλα την ανθεκτικότητα της οικονομίας σε μελλοντικές κρίσεις. Παράλληλα με τη δέσμευση για δημοσιονομική εξυγίανση και εξοικονόμηση πόρων στον προϋπολογισμό, στο έγγραφο αναφέρεται πως η στήριξη της οικονομίας θα συνεχιστεί μέσω επενδύσεων σε έργα υποδομών, επανασχεδιασμού της δομής των δημόσιων οικονομικών μέσω διατήρησης υψηλού επιπέδου κεφαλαιουχικών δαπανών, καθώς και ενίσχυσης τόσο της διαφάνειας όσο και της λογοδοσίας. Μεσοπρόθεσμα, έως το 2031, προβλέπεται σταδιακή μείωση του ελλείμματος του προϋπολογισμού ως ποσοστό του ΑΕΠ, από 3,5% το 2027 σε 3% το 2028 και φτάνοντας το 2,8% το 2029. Κατά την περίοδο 2027-2031, η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται να καταγράψει μέση αύξηση 4% του ΑΕΠ. Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες τίθενται ως ο ακρογωνιαίος λίθος της δημοσιονομικής πολιτικής και κινητήρια δύναμη της οικονομικής ανάπτυξης, με σκοπό την επίτευξη διαρκών οικονομικών οφελών μέσω της επέκτασης του δημόσιου κεφαλαίου στον τομέα των οδικών και σιδηροδρομικών υποδομών, των ενεργειακών δυνατοτήτων, των συστημάτων ύδρευσης και αποχέτευσης, των ψηφιακών και εκπαιδευτικών/κοινωνικών υποδομών.

-Επιτροπή Δημοσίων Επενδύσεων αναλαμβάνει την προτεραιοποίηση για τις Στρατηγικές Επενδύσεις της Βόρειας Μακεδονίας

Η νεοσύστατη Επιτροπή Δημοσίων Επενδύσεων, θα είναι πλέον ο αρμόδιος φορέας για την ιεράρχηση υλοποίησης των στρατηγικών επενδύσεων στην Βόρεια Μακεδονία. Η επιτροπή συνεδρίασε, για πρώτη φορά, υπό την προεδρία της Υπουργού Οικονομικών της χώρας και αποτελούμενη από υπουργούς παραγωγικών υπουργείων της χώρας. Κατά την συνεδρίαση, παρουσία του Π/Θ της Βόρειας Μακεδονίας Χρίστιαν Μίτσκοσκι εξετάστηκαν έργα στους τομείς των μεταφορών (σιδηρόδρομοι, Διάδρομοι VIII και X), της εκπαίδευσης (νέες πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις), της υγειονομικής περίθαλψης (κλινικά νοσοκομεία στο Τέτοβο, το Στιπ, το Κίτσεβο), της ενέργειας (ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, συστήματα μπαταριών), της γεωργίας (συστήματα ύδρευσης) και του ψηφιακού μετασχηματισμού (κέντρο δεδομένων, κυβερνοασφάλεια). Τα εγκεκριμένα έργα, όπως αναφέρεται, με την υποστήριξη του Υπουργείου Οικονομικών, θα αποτελέσουν τον κατάλογο προτεραιοτήτων για τη στρατηγική ανάπτυξη της Βόρειας Μακεδονίας. Μετά τη συνεδρίαση, ο Πρωθυπουργός Μίτσκοσκι δήλωσε ότι η κυβέρνηση σχεδιάζει επενδύσεις ύψους περίπου 3,3 δισεκατομμυρίων ευρώ τα επόμενα δύο χρόνια σε δημόσιες υποδομές. Η υπουργός Οικονομικών Γκόρνταν Ντιμιτρίεσκα-Κότσοσκα δήλωσε ότι οποιοδήποτε έργο αξίας άνω των 5 εκατομμυρίων ευρώ θα υποβάλλεται σε αυστηρή αξιολόγηση και έλεγχο.

3. Ευρωπαϊκή προοπτική

-Επίσκεψη Προέδρου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην Βόρεια Μακεδονία

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Αντόνιο Κόστα, θα ταξιδέψει στα Δυτικά Βαλκάνια την εβδομάδα 1-5 Ιουνίου για να συναντηθεί με ηγέτες από την περιοχή και να συμπροεδρεύσει στη Σύνοδο Κορυφής ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων στο Τίβατ του Μαυροβουνίου (στις 5 Ιουνίου). Ο Πρόεδρος Κόστα θα συζητήσει ευκαιρίες και προκλήσεις γύρω από τη διεύρυνση, τη σταδιακή ολοκλήρωση, την περιφερειακή συνεργασία, την ασφάλεια και τη σταθερότητα. Ο Πρόεδρος Κόστα θα επισκεφθεί τους έξι εταίρους των Δυτικών Βαλκανίων ενώ στα Σκόπια αναμένεται στις 2 Ιουνίου. Κεντρικό θέμα της Συνόδου Κορυφής ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων φέρει τον τίτλο «Κοινή ευημερία και σταθερότητα της ΕΕ και των Δυτικών Βαλκανίων». «Η δεύτερη περιοδεία μου στα Δυτικά Βαλκάνια στέλνει ένα σαφές μήνυμα: Η δέσμευση της ΕΕ στην περιοχή είναι πραγματική· τόσο πραγματική όσο και η ευκαιρία

διεύρυνσης. Το κίνητρο υπάρχει. Τώρα είναι η ώρα να επιτευχθούν τα αποτελέσματα», δήλωσε ο Κόστα ενόψει της επίσκεψής του.

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος

- Η Κροατία θα παρέχει τεχνική βοήθεια στην Βόρεια Μακεδονία για τον εκσυγχρονισμό των τελωνειακών της συστημάτων

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Τελωνειακής Διοίκησης της Βόρειας Μακεδονίας, η Κροατία θα παρέχει εξειδικευμένη συνδρομή προκειμένου η χώρα να εκσυγχρονίσει το τελωνειακό της σύστημα και να επιταχύνει την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι η Κροατία θα παρέχει τεχνική εμπειρογνομοσύνη σχετικά με τις τελωνειακές μεταρρυθμίσεις της ΕΕ και για να βοηθήσουν στην εφαρμογή του νέου τελωνειακού νόμου που βρίσκεται υπό επεξεργασία, καθώς και ενός συστήματος παρακολούθησης για τα προϊόντα καπνού. Η συνεργασία στοχεύει επίσης στην αντιμετώπιση της γκρίζας οικονομίας μέσω της καλύτερης ανταλλαγής πληροφοριών και της βελτίωσης των επιχειρησιακών μηχανισμών.

-Είσοδος εταιρείας υπεραγορών SPAR στα Σκόπια με δύο καταστήματα

Η εταιρεία υποεραγορών SPAR εισέρχεται στην Βόρεια Μακεδονία με δύο καταστήματα στα Σκόπια μέσω συμφωνίας αδειοδότησης με τον τοπικό όμιλο Viva Fresh και με τα εμπορικά σήματα SPAR και INTERSPAR. Η Spar International χορήγησε την άδεια στον όμιλο Viva Fresh με έδρα το Κόσοβο, νωρίτερα φέτος ο οποίος δήλωσε ότι σχεδιάζει να λειτουργήσει 65 καταστήματα με το εμπορικό σήμα Spar εντός δώδεκα μηνών, με επένδυση της τάξης των 43 εκ. ευρώ. Ο συνολικός χώρος λιανικής της υπεραγοράς ανέρχεται σε 4.677 τ.μ., με περισσότερες από 16.000 σειρές προϊόντων σε κατηγορίες παντοπωλείων και μη, συμπεριλαμβανομένων περίπου 400 ειδών ιδιωτικής ετικέτας. Ο όμιλος Viva Fresh απέκτησε την πρώην αλυσίδα λιανικής Kit Go το 2022 και χρησιμοποιεί τα ακίνητά της ως βάση για ένα σταδιακό πρόγραμμα μετατροπής σε SPAR. Σύμφωνα με την εταιρεία, η ανάπτυξη των καταστημάτων έχει δομηθεί για να υποστηρίξει την ανάπτυξη της εφοδιαστικής αλυσίδας και την ευρύτερη υποδομή λιανικής πώλησης στην αγορά. Ο Όμιλος Viva Fresh έχει επίσης δηλώσει ότι θα προμηθεύεται από τοπικούς παραγωγούς και προμηθευτές και θα υλοποιεί πρωτοβουλίες εκπαίδευσης και ανάπτυξης εργατικού δυναμικού στον τομέα.

-Η Βόρεια Μακεδονία στην λίστα με τα χειρότερα συστήματα υγείας στην Ευρώπη

Η Βόρεια Μακεδονία βρίσκεται στη λίστα με τα χειρότερα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης στην Ευρώπη, σύμφωνα με τον Δείκτη Υγείας Nambeo για το 2026, ο οποίος αξιολογεί τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης με βάση δημόσιες έρευνες σχετικά με την ποιότητα των ιατρικών υπηρεσιών, το προσωπικό, τις νοσοκομειακές υποδομές, τους χρόνους αναμονής και το κόστος θεραπείας. Σύμφωνα με τη δημοσιευμένη κατάταξη, η Βόρεια Μακεδονία έχει δείκτη περίπου 55 μονάδων και κατατάσσεται μετά τη Σερβία, το Μαυροβούνιο, την Αλβανία και την Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Μόνο η Γεωργία, η Ουκρανία και η Ρουμανία παραμένουν πίσω από τη χώρα. Κατά την ίδια ανάλυση, τα καλύτερα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης στον κόσμο συναντώνται στην Κάτω Χώρες, στην Φινλανδία, την Δανία και την Γαλλία, χάρη στην ευρεία πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, την ισχυρή πρωτοβάθμια περίθαλψη και τα χαμηλότερα οικονομικά εμπόδια για τους ασθενείς.

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις

- Υπουργική Συνάντηση ΠΑΙ/EUSAIR και 11^ο EUSAIR Forum (18-20.5.2026) στα Σκόπια

Στις 19 Μαΐου πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια υπουργική συνάντηση της Πρωτοβουλίας Αδριατικής – Ιονίου και της Στρατηγικής EUSAIR. Της συνάντησης προήδρευσαν από κοινού ο Υπουργός Εξωτερικών και Εμπορίου της Βόρειας Μακεδονίας κ. Mucunski και Υπ. Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της χώρας κ. Sali (η Βόρεια Μακεδονία ασκεί την Προεδρία κατά την τρέχουσα περίοδο). Κατά τις εναρκτήριες ομιλίες τους, οι δύο υπουργοί τόνισαν τη σημασία της μακροπεριφερειακής συνεργασίας ως εργαλείου προώθησης της διαδικασίας ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης των Δυτικών Βαλκανίων. Σημείωσαν επίσης ότι σε μια εποχή σημαντικών γεωπολιτικών και οικονομικών προκλήσεων, η περιοχή χρειάζεται συντονισμό, ισχυρότερη συνδεσιμότητα και περισσότερες κοινές επενδύσεις. Εκπροσωπώντας την Ελλάδα, η επικεφαλής της Αρχής στην Πρεσβεία των Σκοπίων, Πρέσβυς κα Φιλιππίδου τόνισε την άριστη συνεργασία και συνέχεια μεταξύ των Προεδριών, καθώς και τη δέσμευση της Βόρειας Μακεδονίας για την προώθηση της κοινής περιφερειακής ατζέντας. Ανέφερε επίσης ότι από την έναρξή της, η EUSAIR ανέδειξε τη Διεύρυνση των Δυτικών Βαλκανίων ως

προτεραιότητα και στρατηγική επένδυση στην ειρήνη, στη σταθερότητα και στην ευημερία έχοντας βαθιά μετασχηματιστική επίδραση στις υποψήφιες χώρες. Παράλληλα, εν όψει της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ στο β' εξάμηνο του 2027 τόνισε πως η Ελλάδα έχει αναλάβει πρωτοβουλία για την περαιτέρω προώθηση της ενσωμάτωσης της περιοχής στην ΕΕ.